陶铸中学2008年下期高一期中考试

语  文  试  卷（问卷）
考生注意：本试卷共 150 分，考试时间为150分钟
第Ⅰ卷（选择题共39分）
一、选择题（15分，每小题3分）
1、下列词语中加点字的读音，有误的一组是（     ）
  A、百舸（gě）        忤（wǔ）视       浸渍（zì）        可歌可泣（qì）
  B、瞋（chēn）目      阡陌（mò ）      河畔（pàn）        揠（yà）苗助长
  C、 颓圮（pǐ ）      商贾（jiă）        沉浮（fó）         长歌当（dāng）哭
  D、青荇（xìng）      作揖（yī）        攒（cuán）射        载（zài）饥载渴

2、下面句子中没有错别字的一句是（     ）

A、小刘安全意识淡泊，致辞春节回老家，带了烟花上车，差点儿酿成大祸。

B、音乐界、教育界一些知名人士大声急呼：让好儿歌尽快走向我们的少年儿童。

C、老师叮嘱我们要合理安排学习时间，做到劳逸结合，一张一弛。

D、三天的时间里，把栏目标志，片头改过来又改回去，这在央视的历史上是决无仅有的。

3、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
(       )
A、我们现在的学习、生活条件和父辈们比起来真是不可同日而语了。
B、为了挽救倒闭的工厂，新的厂领导狠抓产品质量和开发，真可谓处心积虑。
C、齐白石画展在北京开幕了，图画研究院的画家竟相观摩，艺术爱好者也趋之若骛。
D、吴军被评为全国劳动模范，同事来庆贺，街坊来讨喜糖，亲朋来要酒喝，闹得满城风雨。
4、下列句子没有语病的一项是    (      )
Ａ、这样可歌可泣的英雄事迹，难道不能不使我感动得淌下眼泪吗？ 

Ｂ、今年，我国的主要日用工业品如棉布、服装、书籍等，都比去年同期增多。 

Ｃ、其是现在，群众的意见和看法，应引起我们各级领导的足够重视，千万不可置之不理。 

Ｄ、当我和孩子们一起观看这部影片，听着他们的欢声笑语时，也不禁想起了自己的童年。
5、填入下句横线处的语句，顺序正确的一项是（  ）

每逢望夜，           ，真不能不说是赏月胜地。

①上下空蒙，一碧数顷②一轮当空，月亮闪耀于碧波之上③而且荷香远溢，宿鸟幽鸣

A. ②①③         B. ②③①         C. ①②③        D. ③②①

二、阅读下面的一段文字，完成7—10题。（12分，每小题3分）
   一个国际科学家小组携带数吨硫酸铁粉末启航前往南极，以研究能否以硫酸铁为“肥料”促进南极海域海藻等微生物的生长来减缓全球变暖的速度。

该小组的9名研究人员来自东英吉利亚大学和普利茅斯海洋实验室。预计科学家们将于2月开始进行实验，届时他们将把数吨硫酸铁倾倒入南极海域，同时还将向海中释放硫化六氟化合物示踪剂，该示踪剂可检测硫酸铁的变化和去向。

铁元素可提高海洋生态系统生产力的理论在上世纪20年代就被提出，此后科学家们一直在对这一理论进行检验完善。科学家们近年来在位于赤道的太平洋海域进行实验时曾发现，硫酸铁确实能起到让“蓝色海洋变绿”的作用。硫酸铁不仅可大幅度促进该海域硅藻等藻类的生长，而且一些微生物体内的叶绿素还因此增加了30多倍。

科学家们认为，在南极海域研究铁元素与海洋生产力的关系具有更加重要的意义。一方面因为南极海域被认为在地球海洋中是最“缺铁”的，而这种营养缺乏很可能对该海域海洋生产力造成了某种程度的限制。另外，与作为二氧化碳源的太平洋等海域不同，南极海域可吸收温室气体，其海洋生产力提高后可起到减少大气中的二氧化碳含量的目的。
不过，科学家们同时也指出投放硫酸铁后海中浮游生物会增加，这是否会成为一个新的温室气体来源尚需研究。

6、下列选项中不属于国际科学家小组研究内容的一项是

   A．以硫酸铁为“肥料”促进南极海域微生物的生长以减缓全球变暖的速度。

   B．向南极海域倾倒硫酸铁。

   C．向南极海域投放硫酸铁以增加浮游生物数量。

   D．向南极海域释放硫化六氟化合物示踪剂。

7、国际科学家小组进行向海洋投放硫酸铁研究的可行性依据是

   A．上世纪20年代提出的铁元素可提高海洋生态系统生产力的理论。

   B．硫酸铁可以让蓝色海洋变绿。

   C．硫酸铁可大幅度提高海域硅藻等藻类的生长，促进叶绿素增长。

   D．试验证明铁元素可以提高海洋生态系统生产力。

8、对文中画线处的意思理解正确的一项是

   A．不同海域生成与吸收二氧化碳的情况不同，它们的相互作用保持了空气含量的平衡。

B．不同海域生成与吸收二氧化碳的情况不同，南极海域海洋生产力提高后，大气中二氧化碳总量将出现负增长。

   C．不同海域生成与吸收温室气体的情况不同，南极海域海洋生产力提高后，减少大气中二氧化碳含量的效果将更显著。

   D．不同海域生成与吸收温室气体的情况不同，南极海域海洋生产力提高后，可吸收温室气体，并减少大气中二氧化碳含量。

9、对文中提供的信息理解正确的一项是

   A．向海中释放的硫化六氟化合物示踪剂既可检测硫酸铁的去向，也可辅助硫酸铁起到让“蓝色海洋变绿”的作用。

   B．海洋生产力提高包括让蓝色海洋变绿，促进海域硅藻等藻类的生长，使微生物体内的叶绿素成倍增长。

   C．在南极研究铁元素与海洋生产力的关系，既有该海域的特殊性，又对减缓全球变暖具有重要意义。

   D．向海洋投放硫酸铁后，可减缓全球变暖的速度，但又形成新的温室气体来源，需慎重行事。
三．阅读下列文言文，完成11－14题（共12分，每小题3分）
夜缒而出，见秦伯，曰：“① 秦、晋围郑，郑既知亡矣。② 若亡郑而有益于君，敢以烦执事。③ 越国以鄙远，君知其难也。④ 焉用亡郑以陪邻？⑤ 邻之厚，君之薄也。⑥ 若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。⑦ 且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也。⑧ 夫晋，何厌之有？⑨ 既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？⑩ 阙秦以利晋，唯君图之。” 秦伯说，与郑盟。使杞子、逢孙、杨孙戍之，乃还。

10、 选出解释加点词不正确的一项（    ）

A. 越国以鄙远              鄙：把……作边邑

B. 朝济而夕设版焉　   济：救助

C. 又欲肆其西封　     肆：扩张

D. 将焉取之　　　     焉：哪里

11、 分别比较下列两组句子中加点词的用法，选出判断正确的一项（    ）

①    敢以烦执事              ②   行李之往来

焉用亡郑以陪邻               唯君图之
A. 两“以”相同，两“之”相同    B. 两“以”相同，两“之”不同

C. 两“以”不同，两“之”相同    D. 两“以”不同，两“之”不同

12、下列几项中，不是烛之武说服秦王退兵理由的一项是（    ）

A. 郑是小国，对秦无多大用处。   B. 亡郑对秦国有害而无益。

C. 放过郑国对秦有益而无害。     D. 晋忘恩负义，贪得无厌，必将犯秦。

13、秦晋郑三国的地理位置是烛之武立论的根据之一，下列说法不符合原文的一项是（　　）

A、“秦晋围郑”可见郑国处在秦国和晋国之间

B、“越国以鄙远”，可知郑国与秦国不相邻

C、“若舍郑以为东道主”，说明秦国在郑国的西面

D、“既东封郑，又欲肆其西封”，可推知晋国在郑国之西，秦国又在晋国之西。

第Ⅱ卷（非选择题共111分）
四、（24分）

14、翻译下列句子。（9分）

①、故遣将守关者，备他盗出入与非常也（3分）

翻译：                                                      
②、太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。（3分）

翻译：                                                      
③、夺项王天下者，必沛公也。吾属今为之虏矣！ 3分）

翻译：                                                      

15、阅读下面这首诗，完成后面的题目（5分）
早寒有怀  孟浩然
木落雁南度，北风江上寒。
我家襄水曲，遥隔楚云端。
乡泪客中尽，归帆天际看。
迷津欲有问，平海夕漫漫。
（1）从诗中哪些地方可知作者写此诗是在什么季节？（2分）
答：                                                                                                                          
（2）“我家襄水曲，遥隔楚云端”一句中“遥隔”有什么内涵？

透露出了作者怎样的心情？（3分）
答：                                                        
16、 补写出下列名句名篇中的空缺部分。（共10分,每空1分。）

（1）   撑着油纸伞，                                  ，我希望逢着一个                                            
                。（《雨巷》）

（2）真的猛士,            ，             。这是怎样的哀痛者和幸福者!

（《记念刘和珍君》）
（3 ）看万山红遍，层林尽染；            ，             。
（毛泽东《沁园春·长沙》）
(4)那河畔的金柳，            。             ，在我的心头荡漾。

（徐志摩《再别康桥》）

（5）复为慷慨羽声，            ，             。於是荆轲遂就车而去，终已不顾。
五．阅读下面的文字，完成21—25题。（19分）

中国的月亮
太空中那块“离地球很近”的、寂寞的大石头，一跟多情的人类接触，它的生命就开始丰富起来。本来无情的月，却成了“有情的人”。世界上许多民族，文明的、野蛮的，都有着古老的关于月亮的神话。这些神话，从现代观点看来，不幸不但没有使月亮不朽，反而证明月亮已朽。那些月亮故事使现代的教育家紧张，在讲述的时候忘不了补充一句“那是假的，从现代科学的观点看，月亮……”这一声“都是假的”，就足以使月亮全朽。现代那种“科学月亮”实在太要命。
      不过月亮所交的朋友当中，也不是全都冷面无情。它运气很好，交上了一个真正爱月的民族，那就是我们这些炎黄子孙。我们中华民族在文学作品中赋予月亮不朽的生命，而且主要不是靠神话。月亮照着汉朝的宫殿，照着唐朝的长安；也照着统一饭店，照着违章建筑，从古代到现代，一直安慰着那些屋子里的人。
     我们这个民族认为，只有靠月亮，才能完成一幅文学上不朽的名画。李白描绘着“长安一片月，万户捣衣声”的画面，似乎唐朝夜里的长安城必须靠月光装饰才够美，最好整座都映着月光。杜甫画的则是“星垂平野阔，月涌大江流”，那滔滔滚滚的大江，那波浪上跳动的月光！田园诗人王维画得不错，他在《桃源行》里画松树，画房子，松树本身不够美，不够，再添一个月亮就使全盘美化起来：“月明松下房拢静”。白居易的《琵琶行》里有三幅文学上的“月亮图画”杰作。第一幅是“醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月”，第二幅是“东船西舫悄无言，惟见江心秋月白”，第三幅是“去来江口守空船，绕船明月江水寒”。张九龄画的那大幅的壮丽的文学图画，也很使人动心，“海上生明月，天涯共此时”。对中国人来说，月亮就是美的化身，月亮就是美。
中国人喜欢跟月亮交往。李白有一次下山，月亮送他回家，“暮从碧山下，山月随人归”。老人家做人豪迈痛快，心情激动的时候怕人说他是疯子，所以只有找月亮喝酒去，“举杯邀明月，对影成三人。”李白、月亮、影子，多热闹，但又多寂寞。老人家主张“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”。杜甫也是“月友”，也说过“几时杯重把，昨夜月同行”，他爱月，跟月对酌。王维弹琴的时候，月亮伴着他，“松风吹解带，山月照弹琴”。月亮是中国人永恒的朋友，真挚的朋友。
      中国人相信月亮是有情的，通人性的。张泌说月亮会关怀人，是一位痴心朋友，“多情只有春庭月，犹为离人照落花”。正因为这样，中国人面对明月的时候，往往情绪波动，好像躺在心理治疗诊所的大皮椅上，童年，故乡，远地的亲人，自己的身世，都涌上了心头。“床前明月光，疑是地上霜”，连着接下去的那两句，谁不会吟，谁不能解？这是李白的，杜甫呢？“露从今夜白，月是故乡明”，老杜之心，千万人之心。王昌龄想得远，“秦时明月汉时关，万里长征人未还”，还有卢纶，也有“万里归心对月明”的感触。跟月有关的诗句，中国人爱念爱记，“月落乌啼霜满天”呀，“烟笼寒水月笼纱”呀，“明月几时有，把酒问青天”呀，读起来津津有味，它跟月亮有关，美。
我们的中秋节，又叫月亮节。这一天，我们爱月的民族觉得自负，因为我们靠历代作家诗人的努力，已经赋予那块作太空流浪的大石头不朽的生命。中国人把月亮迎接到现代，中国的月亮没有一丝的矿石味儿。
16、．为什么说“现代那种‘科学月亮’实在太要命？”（4分）
 答：
                                                                               
17、为什么说“中国的月亮没有一丝的矿石味儿”？（5分）
 答 ：

18、阅读第三节文字,概述作者所列举的李白、杜甫、白居易三位大诗人笔下之月的不同特点。（6分）
 答：
                                                                                 19、赏月咏月早已成为中国传统文化的一个部分。根据上文大意，概述两点主要理由。（4分）
 ①                                                                         
②                                                                      
六．语言表达题（8分）
20、为下面一则消息拟一个最恰当的标题。（4分） 
[劳动报]美国地理学会上周四宣布，他们一个七人登山队在今年5月5日登上珠峰山巅后，以两套全球卫星定位系统作了五十分钟的测量，科罗拉多大学的科学家就测量所得，计算出更准确的新高度：珠穆朗码峰离海平面的实际高度是8850米。目前通用的世界地图上关于珠峰8848米的高度是1954年由印度地质学家测量出来的。
21、杨利伟首航太空，圆了中国人的千年飞天梦。某报举办了一个征联活动，

上联是“英雄飞太空，国人兴奋”，请你围绕这一事件对出下联。（4分）


上联：英雄飞太空，国人兴奋；


    下联：                                                  
七、作文（60分）

22、阅读下面的文字，根据要求作文
太阳和风在争论谁更有威力，风说：“我来证明我比你行。你看到那边一个穿大衣的老头了吗？我打赌我能比你更快地使他脱掉大衣。” 

太阳于是躲到云后，风就开始吹起来，愈吹愈大，逐渐成了一场飓风，但是风吹的愈急，老人把大衣裹得愈紧。终于，风放弃了。

一会儿，太阳从云后走出来，对老人露出了灿烂的微笑。不久，老人开始擦汗，然后脱掉大衣。太阳对风说：“你看，还是温和与友善比愤怒和暴力有威力。”

阅读材料，请以“学会友善”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受和看法，也可以编写故事。

【注意】1、立意自定。2、除诗歌以外文体自选。3、不少于800字。4、不得抄袭。
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二、文字表述题

14、（1）、                                                  
（2）、                                                  
（3）、                                                  
15、（1）、                                                  
（2）、                                                  
16、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（共10分,每空1分。）
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语文试卷参考答案

一、1、C（沉浮（fú）;    商贾gŭ长歌当（dàng）哭）
    2、B（A、淡薄  ；C、大声疾呼； D、绝无仅有）
    3、A   （ B指费尽心机，长期谋划。形容蓄谋已久，存心去干某件事。贬义  C象鸭子一样成群跑过去。比喻很多人争着赶去。  D、感情色彩不合）
4、C（A句中“不能不”是双重否定，“难道……”为反问句，也表示否定，全句变成“不会感动得淌下眼泪”意，肯定否定颠倒了。B句中“书籍”不属日用工业品，分类不当。D项搭配不当）5、B

二、6．C（ A项与第一段结尾一句完全吻合。B项与第一段第一句和第二段后半段吻合。D项与第二段后半段吻合。C项与最后一段内容吻合，但它不是这次研究的内容。）

7．A（根据第三段，理论依据是第一句话提出的“铁元素可提高海洋生态系统生产力的理论”。BCD三项是对这一理论的的具体表述，属于原文“此后科学家们一直在对这一理论进行检验和完善”的内容）

8．C（A项后半句的意思在画线句中没有涉及。B项“大气中二氧化碳的总量将出现负增长”与原句意思似是而非。“负增长”指增长率为负值，即在规模、数量等方面有所减少或下降。根据划线句，南极海域海洋生产力提高后，的确能减少大气中的二氧化碳，但大气中的二氧化碳的总量是否减少或下降，仅从这一划线句不得而知。D项中“南极海域海洋生产力提高后，可吸收温室气体”与原文直接冲突。原文是说本来就可以吸收温室气体，不必等到海洋生产力提高后才具有）

9．C（A项中后半句在原文中找不到依据。B项说海洋生产力包括三项内容，把“让海洋变绿”、“提高藻类生长”、“促进叶绿素成倍增长”并列。根据原文第三段后半段，“让海洋变绿”不过是后二者一个形象化的说法而已，不能与后二者并列。C项与原文第四段内容完全吻合。D项“但又形成”在原文最后一段中的表述为“是否会形成”“尚待研究”，不吻合）

三、10、 B   11、 D  12、 A     13、A
14（1）作者捕捉了当时带有典型性的事物，点明季节。从诗中木落叶、雁南度和北风吹，可知写此诗时是在秋季。
（2）不仅表明他所在的地方距家乡遥远，还表明两地阻隔不能归去。透露出了作者思乡念亲的心情。

15、略

16、现代科学的观点把月亮只当作科学研究的对象，从而使月亮失去了温情、人性和美感，失去了文学作品所赋予的不朽生命。
17、①对中国人来说，月亮是美的化身，只有靠月亮才能完成文学上不朽的名画。②中国人喜欢跟月亮交往，把月亮当作朋友和倾诉的对象。③月亮通人性，月亮会关心人，通过月亮表现文人们的品行、情怀。
18、（大意对即可）（1）李白：皓月当空，普照四方（2）杜甫：江月涌动，充满活力（3）白居易：月光如水，静谧温婉
19、（1）赞美月亮的古代诗文不胜枚举。（2）独有与月亮相关的传统节日（中秋节）。20、珠峰“长高”两米。、
21、答案：“佳音传神州，世界震惊”；“梦想越环宇，神州沸腾”；“功德圆天外，人间欢舞”等。（评分标准：既要注意形式的基本一致，也要注重语意的整体吻合，其中有一条不符合不给分。）
姓名                 班次                 考号              
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